

科达机电:6年变身清洁能源设备总包服务商

证券时报记者 刘莎莎

无论是在陶瓷装备业,还是在清洁能源领域,科达机电(600499)总是第一个吃螃蟹的人”。21年前,科达机电以9万元起家成为国内第一家民营陶瓷装备企业,现如今成功转型清洁能源设备总包服务商。

然而,开辟新的领域并不容易。经过最近6年来的技术探索,科达机电的清洁能源道路终于从图纸迈向产业化。今年,在陶瓷机械业务稳步增长的同时,科达机电在清洁能源领域收获了近13亿元的订单。至此,科达机电实现了从“传统陶机装备巨头”到“为节能减排提供技术、装备、高端零装备部件服务商”的蜕变。

6年技术探索路

6年前,凭借着多年在陶瓷机械装备领域的经验,科达机电董事长边程判断:2010年,公司将会触及行业的天花板。”是固步不前,还是谋求转型?科达机电从2006年开始寻找新的发展方向。

就在2006年初,中国政府提出:希望到2010年,单位GDP能耗比2005年降低20%、主要污染物排放减少10%。彼时,国家尚未强制执行减排目标,但节能减排已被认定为关乎社会可持续发展的重要课题。2007年,科达机电确立“从传统装备制造商向为节能减排提供技术与装备的供应商”转型,从此迈出蜕变的重要一步。

当时,以太阳能、风力发电为代表的新能源项目,以几何增长的速度发展。但是如何更好地契合中国能源“缺油、少气、富煤”的特点,利用好中国的煤炭资源?科达机电从提供环保经济能源解决方案的清洁煤制气技术中找到了答案,也找到了该技术与工程机械领域的共通之处。

2007年,一位老专家,手里拿着一堆图纸,找到了科达机电。他唯一的想法就是:“让多年来的研究成果变为现实。”正在谋求转型的科达机电,一个月后,就将这位老先生亲自设计的清洁煤气化试验装置搭建了起来,尽管结果并不令人满意。

2008年12月,在距离佛山千里之外的马鞍山,科达机电投资近5亿元打造了占地8万平方米的“清洁能源系统”生产研发基地。马鞍山科达洁能公司董事长武桢,在全国范围内招兵买马,从技术布局到系统运行重新进行了设计。

2009年2月,煤气化炉项目中试成功,却多次出现不稳定。4月,经过对设备的大量改进,最初返料过多、排渣不顺等问题得以解决,设备连续正常通气,产品最终成熟。

2009-2011年,科达机电分别成立了峨眉山、临沂、沈阳分公司,并组建安徽院士工作站。

2012年5月,“清洁能源系统项目”生产基地竣工。2012年6月,低压粉煤气化炉试验站投建。7月,承建广西信发4×10KNm³/h煤气化项目。今年,近13亿元订单接踵而至。

煤气化前景广阔

近些年,环境污染倒逼经济转型,节能减排成为缓解环保压力的首要课题。鉴于煤炭燃烧带来的空气污染严重,全国各地政府纷纷出台政策:停止新建传统煤气化炉,原有的传统煤气化炉也将逐步退出历史舞台。目前,福建省的工业企业已全部改用天然气。

科达机电深知陶瓷行业几乎都在烧煤,煤炭作为燃料,经济性能和环保方面有着严重缺陷。若全部将工业原料改为天然气,对于我国大量的高能耗、高污染的企业来说,目前我国的天然气存量远不能满足它们的需求。

一组数据显示:我国一年消耗的工业燃料用煤炭为36亿吨以上,如果把这些全部转化为天然气,则需要3000亿立方米,这是中国当前天然气存量的2倍还多。”

边程告诉记者:清洁煤制气炉具备两个重要的特点:一是清洁,二是高效。简单来讲,清洁煤制气系统产生的煤气,几乎可以与天然气媲美,最后产生的炉渣还可以用于科达机电的墙材,真正完全实现零污染。与传统煤气化炉68%的碳转化率相比,我们可以做到83%以上,至少可以提高15%。”

科达机电的清洁煤制气技术,让环保压力下的工业企业找到了出路。

在满足环保排放要求的情况下,在华南地区清洁煤气的价格相当于天然气价格的50%,在华东、华中地区相当于天然气的70%。”边程说,同时,还可帮助工业企业解决传统煤制气设备的酚水污染问题、重油燃烧酸雨等污染问题。”

成本优势明显

然而,高效、清洁的科达煤气化炉高出传统煤气化炉5倍的价格,让高耗能企业望而却步。实际上,综合煤炭价格、运费、转化效率以及环保成本等各方因素,科达煤气化炉最终可为企业节省不少成本。

从工艺上来讲,普通的煤气化炉只能采用高档的优质煤。在我国“西多东少、北富南贫”的煤炭分布中,优质煤主要集中于山西、内蒙古、陕西神木一带。

边程给记者算了一笔账:以运程最远的广西为例,1吨煤的价格为1400-1500元,所产生的热值为6400大卡;而科达的清洁煤气化炉,采用800元/吨的碎、粉煤,热值5400大卡。以15%的转化效率来计算,煤炭的差价与热值差相抵,可节约燃料成本40%。若以一台炉子一天燃烧100吨煤炭,一年消耗3.3万吨煤炭来计算,一吨煤可节省600-700元的话,一年将节约2000万元。一台2000万元的煤气化炉,一年便可收回投资。另外,燃烧之后尚有15%的余热,还可用于锅炉发电,那么不到一年即可收回成本。”

再以距离神木地区最近的河北来计算:800元/吨、6400大卡,与科达的600元/吨、5400大卡相比较,1年3.3万吨耗量,将节省600万元,2000万元的成本将于3.5~4年收回。”

若拿科达的煤制气与当前的天然气价格进行比较,价格优势更为明显。

目前,广西的天然气价格为3元/方,而科达的清洁煤气折合标准天然气热值的制气成本为2.5元/方,便宜近20%;相比河北3元/方的天然气价格,科达1.6元的成本更具优势,便宜近50%。从全国的天然气价格来看,广东、华东、山东分别为4.6元、4.2元和3.5元,与此同时,科达的清洁煤气相应价格为1.8元、2.1元和1.8元。”

多领域应用

峨眉山金陶瓷业发展有限公司与科达机电之间的合作已长达10年之久。但真正实现深入合作,还是从启动清洁煤气化发生炉项目开始。”金陶瓷厂长李金根说。

由于金陶瓷业地处世界文化遗址峨眉山,在环保和排放方面,受到严格的限制。最初使用的水煤气炉,排放和污染严重,后来改用天然气。但因天然气价格较高,一路涨价,且受能源企业在天然气供应方面的限制,天然气根本无法满足公司的需求。

就在金陶瓷业寻求出路的同时,科达机电的清洁煤气化发生炉完成了初步试验,实现有条件投入生产。双方成立合资公司,上马清洁煤气化项目。

项目合作之初,我们有两个实际的需求:一是这套设备不仅能够使用品质好、价格高的煤,也能使用品质稍差且价格低的煤;二是陶瓷生产对设备的热值有较高的要求,如果热值达不到要求,会产生大量的废品。”刘金根告诉记者,通过不断的技术改进,科达机电为金陶瓷业安装的清洁煤气化炉基本满足了这两个需求,同时降低了成本。

实际上,在陶瓷行业之外,清洁煤气化技术也有着广泛的应用前景。科达机电发现:“一台2000万的煤气化炉占陶瓷整线的投资4000万)比重较大,反而在投资大、能耗高、污染严重的氧化铝行业更容易找到切入点。”

今年3月份,科达机电在氧化铝行业进行推广,包括所有国内主要的氧化铝企业。9月份之后,订单开始逐步落地。据介绍,自2012二季度起,公司已相继对外承接10Nm³/h、20Nm³/h、40Nm³/h三个规格产品,基于CF-BC技术的炉型产品已经成熟且已形成产品规格梯队。目前,基于气流床技术的下一代产品已试建完成并开始实验,2.0版产品算是科达煤气化炉与

壳牌煤化工炉的‘杂交版’,碳转化效率可超过90%。

日前,科达机电的煤气化炉仍在争取环保部的环保认证。国金证券刘波评价称:“从下游领域水煤气炉的存量来看,陶瓷行业3000套、玻璃2000套、氧化铝500套。如果年底公司新型煤气化炉通过环保认证,科达机电将在陶瓷、玻璃、有色、冶金等细分领域,领先占据清洁煤气发生装备上千亿的销售市场。”

向总包服务商迈进

今年10月,科达机电与浙江鑫一节能科技签订13×40Nm³/h,总金额近7亿元的框架协议订单。这是继信发广西2个订单之后,科达机电签署的第3个氧化铝行业清洁煤制气订单。框架协议中,包含了锦江集团旗下所有氧化铝厂及化工厂、铝镁厂全系统采购。

作为国内主要的氧化铝巨头之一,锦江集团的产能占全国近10%,复星铝业是其中之一。国海证券谭倩认为,氧化铝行业产能高度集中,与锦江集团签订框架协议,将产生巨大示范效应,也为科达机电的煤气化系统在氧化铝领域打上了“绿色通行证”。

该系统的设计正是由科达机电拟收购子公司东大泰隆完成的。9月6日,科达机电公告称:拟以3.3亿元的价格收购东大泰隆100%的股份。”至此,科达机电进一步夯实了从单体设备制造商向工程总包服务商转变的道路。

工程设计咨询、节能技术与设备开发、成套技术与成套装备、特种设备设计与制造、项目工程安装与总包、过程自动化及仪器仪表”,除了看中东大泰隆综合服务能力之外,科达机电更看重的是由其拥有国家颁发的D1、D2级特种设备(压力容器)设计与制造许可证,垄断了国内近10年新增氧化铝产能的设计业务。

若成功实现收购,科达机电将不仅在氧化铝行业具有市场资源和总包实力,而且有望凭借其强大的制造能力,进而扩展至有色领域烟气净化、悬浮焙烧炉等成套设备市场,反哺”科达机电的风机、液压泵等业务。



图为科达机电生产基地

刘莎莎/摄 吴比较/制图

清洁煤气走出环保新路

证券时报记者 刘莎莎

中国煤炭资源丰富,因煤炭引发的环境污染,使煤炭被列为控制消费的产业之一。

近些年,中国将天然气视为获得更清洁空气的途径,但国内的天然气产量却无法满足需求。专家表示:目前或许能保证北京等大城市的供应,但若想扩大到需要该资源的众多北方城市,仍相当困难。今冬的缺口仍比去年高出10%,因为有更多的用户转为使用天然气。”

以我国目前用煤的情况来推断:

一年37亿吨的工业用煤量,若全部转为天然气,则需要至少3000亿立方米的天然气。按照目前1400亿立方米的天然气存量计算,需在目前的基础上翻2倍多。从国家发改委的能源规划来看,到2015年,天然气用量将提升至2300亿立方米,为2010年的2倍。即便如此,仍然无法满足工业燃料的用量。

据了解,目前国内生产的1400亿立方米天然气中,有2/3的生活用气,仅1/3用于工业。摆在工业企业面前的一方面是无法满足实际用量的天然气紧缺;另一方面则是亟待解决的煤炭燃烧

所造成的严重污染。一种新的技术让难题迎刃而解。据论证,煤炭气化后再深度利用,可以提高煤炭燃烧的转换效率,且没有污染。煤气化炉的应用成为了煤炭清洁利用的有效途径之一。

2012年,我国原煤产量为38.6亿吨,如提升5%,则可以节约煤炭1.93亿吨。”科达机电(600499)董事长边程说:

在目前的技术和生产条件下,输出同样量的能源,清洁煤气化技术的成本是风电的1/2,太阳能的1/3。同时,煤气化炉的使用可将煤炭的利用效率提升15%。”

当经济和环保双方博弈摆在政府面前时,地方政府该如何选择?在经济结构

调整的当下,地方政府开始以实际行动支持清洁能源,并各自走出了“特色化”道路。数据显示,佛山、沈阳等地的工业天然气价格高达4-5元/立方米左右,而煤制气的成本在2元/立方米左右,优势显著。

此前,广东省等多地已基本禁止新建燃煤项目。然而,随着清洁煤气技术的逐渐成熟,该政策出现了突破。今年9月底,科达机电与佛山高明贝斯特、森景陶瓷签订6台1万方/小时,共计1.2亿元(含税)煤气炉的总包订单,该订单成为清洁煤利用技术首次获地方政策突破的典范。

“舍”股权吸引优秀人才加盟

证券时报记者 刘莎莎

科达机电未来的发展需要凝聚一批有抱负、有理想、敢于征服难题的团队。”科达机电(600499)董事长边程对记者说。

最近的一期《科达机电内刊》上,边程给大家讲了一个故事:今年9月,在辽宁法库飞行大会上,一位名叫戴维里格斯的好莱坞特技飞行员驾驶一架美国小型表演飞机进行试飞时发生了意外。事发后,一个民间爱好者义务组织北京蓝天救援队,从北京飞赴财湖机场,展开了几个小时有组织且专业的打捞,找到了飞行员的遗体。戴维里格斯虽然发生了意外,但是勇于坚持自己的理想,敢于挑战新事物和自我;北京蓝天救援队,不为钱而前去,完全是因为理想。”

今年3月份,科达机电在氧化铝行业进行推广,包括所有国内主要的氧化铝企业。9月份之后,订单开始逐步落地。据介绍,自2012二季度起,公司已相继对外承接10Nm³/h、20Nm³/h、40Nm³/h三个规格产品,基于CF-BC技术的炉型产品已经成熟且已形成产品规格梯队。目前,基于气流床技术的下一代产品已试建完成并开始实验,2.0版产品算是科达煤气化炉与

达机电用了10年的时间。从上市之初的单一产品陶瓷机械制造到陶瓷机械整套技术及装备提供者,再到开辟清洁能源新领域,同步发展墙材机械、液压泵和风机等梯次发展的机械装备提供商,科达机电又用了10年的时间。

2002年,科达机电的收入仅为2.17亿元,净利润3348.89万元;2012年,已实现收入26.61亿元,净利润2.46亿元。过去的10年,科达机电每3年业绩翻一番,净利润额已超过当年的收入总额。”

2013年,科达机电步入新的10年。企业可以走多远,决定于做事的这帮人!”边程说:企业家的眼光,决定了企业的远度。但管理层却决定了这家企业的深度。科达机电的团队有理想、有追求,也只有这样,才可以与科达机电共同发展。”

科达机电如何将各方人才凝聚于此?边程开玩笑地说:“不管是谁,

还是清洁煤气化炉、液压泵或是风机,对我来说,我都是门外汉。技术上,我不懂。但科达机电的魅力便是将各行业的优秀人才凝聚在此,进而发展成为行业的领先者。这个基因,从科达机电前任董事长卢勤1992年创立科达机电开始,一直存在。”

1998年,边程从公司贷款入股科达机电,通过自己的努力和付出,成为了科达机电今日的二股东。而当年创办科达机电的卢勤,虽仍为公司大股东,却从最初的持股100%,到如今仅持有不足17%。2012年8月,卢勤更是辞掉了科达机电董事长一职,仅担任荣誉董事长,董事长则由边程接任。在“舍与得”之间,科达机电总是会“舍”股权,以换来更多优秀人才的加入。

良好的利益分配机制,也是驱动科达机电不断发展壮大前提。”边程说,通过股权激励的方式,科达机电实现了高管持股;通过增发股份购买资产的方式,

科达机电实现了产业的滚动式发展。各方利益都被捆绑在上市公司的平台之上,在进行合理分配之后,共同为科达机电的发展壮大而努力着。

2006年,科达机电推出第一期股权激励计划,21位高管持股获益。2012年,又推出第二期股权激励计划,涉及激励对象359名,占到公司总人数的10%左右。

卢勤,没有让自己9万元起家的科达机电,从此印上家族的色彩,而是让有能力的人承担起了未来发展的大任。边程,同样让这个企业闪耀着所有科达人的光辉。他说:科达机电,不是某一个人的,也不仅仅是赚钱的工具,这是为创造理想的人搭建的平台。”

在科达机电这个独特的基因之下,融汇了更多人的智慧和技术,相互间不断碰撞、产生新的想法,可行的想法被推演为新的技术和产品,从而驱动科达机电不断前进。